



● 专题导读

体育强国：中华民族复兴的基石

具有五千年悠久历史和灿烂文化的中华民族，为人类的文明和发展做出了巨大贡献，令华夏炎黄子孙引以为自豪。但是近代“东亚病夫”的屈辱，让国家和民族的尊严屡遭亵渎，多少民族精英和仁人志士为建设立于世界之林的强国，前赴后继，死而后已。“强国必先强种，强种必先强身”，近代体育先驱者们为中华民族的伟大复兴，发出了“体育救国”的呐喊。但是，半封建半殖民地的社会制度，以及连年的战乱，强国、强种、强身只能是人们良好的愿望。新中国成立以后，人民走上了自立自强的道路，体育得到相应的发展。特别是改革开放以来，我国恢复国际奥委会的合法席位和我国综合国力的增强，人们开始思考如何发展体育和建立“体育强国”。随着我国群众体育的广泛开展，竞技体育在奥运会和世界大赛取得佳绩，建立“体育强国”的基本目标也应运而生，并写进《2000年中国的体育》专题报告之中。

经过改革开放三十余年的努力，我国的社会经济得到快速发展，成功地实现了由计划经济向社会主义市场经济的转型。与其相适应的体育事业也得到长足发展，《体育法》的颁布，《全民健身计划纲要》和《奥运争光计划》的实施，足球联赛和篮球等项目的社会化、市场化运作，促进了体育职业化、产业化发展。特别是举世瞩目的北京奥运会举办成功，我国体坛健儿取得51枚金牌的优异成绩，为我国建立体育强国树立了信心，奠定了良好的基础。胡锦涛总书记高瞻远瞩，及时地提出了“要进一步推动我国由体育大国向体育强国迈进”的号召，为我国体育发展指出了明确的目标。那么，什么是体育强国？大国与强国、体育大国与体育强国如何界定与区分？影响实现体育强国的瓶颈是什么？如何选择实现体育强国之路？这些都是我们必须研究和回答的课题。

强国是综合国力的体现。我们说中国有13亿人口，是人口大国，而不能说是人口强国。因为大国是可数名词，用量化表达，而强国是不可数名词，是一个国家综合实力的表征。同理，“体育强国”也应是一种综合实力的体现，包括国民具有强健的体质，这是体育强国的基石；国民具有高度的体育意识，因为它既是反映国民体育文化素养的指标，也直接影响国民体育行为；群众体育的普及化、生活化和多样化的程度，是体育强国的基础；竞技体育的各运动项目均衡发展和高水平化，对一个国家体育强弱具有重要的影响力；公共体育服务体系的完善，是衡量一个国家社会服务体系是否完善的重要指标；体育科技研发与应用水平的高度化，是一个国家科技水平的体现；体育文化的繁荣与国际传播，是一个国家文化力的展示；体育产业的发达，是衡量一个国家国民经济总体实力的重要表征之一。以上是衡量一个国家是否达到体育强国的综合指标。我们要实现从体育大国迈向体育强国，必须要突破瓶颈，寻求适合中国国情的体育强国发展之路。

首先要突破思想认识上偏差的瓶颈，实现体育均衡协调发展。在过去的一段时间里，人们把竞技体育金牌数量作为衡量体育强国的标准。特别是在1984年中国体育代表团在第二十三届奥运会上取得了优异成绩，此后，我国体育理论界确立了以竞技体育为中心的体育强国战略。2004年雅典奥运会之后，国内的权威体育媒体《体坛周报》明确宣布我国已经是体育强国，其理由是我国已跻身奥运会金牌榜前两名，

思想认识的偏差导致体育发展的失衡。实现体育强国就是要使群众体育、竞技体育和学校体育协调发展。

第二是突破体育管理体制机制的瓶颈，建立体育公共服务体系。长期以来我国实行的是以政府为主导的体育管理体制，这种体制为我国体育发展特别是竞技体育的发展提供了有力的支持。但是，政府对体育特别是对竞技体育的管办不能分离，政府体育组织不能相应的让权让利给社团体育组织，政府把更多的资金投入竞技体育，向人民群众提供公共服务的职能不能充分发挥，体育的社会化、产业化就难以实现，体育事业的发展就会受到影响。实现体育强国体育体制必须向公共服务转型，体育政策向公共服务倾斜，体育资源向公共服务开放。体育科技服务由“保姆式”到“专家式”服务模式转变。大力发展社团体育组织，积极发挥社团体育组织的纽带和桥梁作用，让更多的国民根据自身的需求参加体育组织活动，使体育得到广泛普及，体育人口不断扩大，国民体质得到提高，体育得到健康稳定和持续发展。

第三是突破竞技体育、群众体育和学校体育发展失衡的瓶颈，建立三者协调发展的长效机制。近些年来由于政策的导向，我国竞技体育得到快速发展，群众体育和学校体育发展相对较为滞后，影响了我国体育全面发展的进程。从体育大国向体育强国迈进，就是要更加注重群众体育的发展，根据社会环境的变化和人们对体育的需求，加强全民健身体系建设，不断提高广大人民群众和青少年的体育健身意识，培养群众的健身习惯，开展丰富多彩的体育活动，让更多的人投入全民健身活动，建立良好的体育生活方式，提高群众体育的科学化和生活化水平。在竞技体育方面，根据国际竞技体育发展特点，认真研究我国竞技体育发展的制约因素，对那些具有重要基础地位的田径、游泳等项目和具有广泛的社会影响的集体球类项目，应有更高的追求。通过优化结构，提高效率，不断提高我国竞技体育的综合实力和国际竞争力。在学校体育方面，要把学生从“应试教育”的阴影中解脱出来，广泛、深入、持久地开展“亿万青少年学生阳光体育运动”，构建学校、社会、和家庭相联系的青少年体育活动和体育竞赛网络。将体育传统项目学校办成广大青少年参加体育活动的乐园和培养体育后备人才的基地。群众体育、竞技体育和学校体育协调发展，是实现体育强国的基础和前提。

四是突破体育事业与体育产业发展失衡的瓶颈，努力实现体育事业与体育产业的协调发展。从体育大国向体育强国迈进，就要强化政府发展体育事业，建立健全体育法律，政府提供基本体育服务的责任，同时要大力发展体育产业，创新体育发展模式，扩大社会体育资源，充分调动社会资金，增强体育发展活力，向社会提供多样化体育服务，以满足人民群众多方面的体育需求，推动社会经济发展。

确立从体育大国向体育强国迈进的目标，是不断推进我国现代化对体育工作的要求，是实现中华民族伟大复兴的基石，是我国体育事业面向未来发展的科学定位。我们要站在新的起点，以科学发展观为指导，深入总结改革开放以来体育发展的基本经验，树立信心，拓展思路，积极探索，勇于实践，迈出从体育大国向体育强国的坚实步伐。